

桦南 创城有你我 成果惠民生

□高梁 徐嘉徽 本报记者 刘大泳



2023桦南首届公路自行车邀请赛。



桦南城市风貌。

自2018年启动创建全国文明城市工作以来,桦南县始终坚持将创城工作作为提档城市建设、促进经济社会高质量发展、深化群众精神文明建设、提升城市形象品位的重要抓手。2020年11月,桦南县荣获第六届全国文明城市称号。近年来,桦南县创新实施“123”工作法,创城工作取得显著成效。

“1”个工程 两好全民共建“同心圆”

桦南县坚持把创建全国文明城市作为县委政府的“一号工程”,作为推动县域经济社会高质量发展的“核心引擎”。成立了县委书记、政府县长的双组长制领导小组,形成了党政“一把手”靠前指挥,战线领导分兵把守,部门领导一线作战的齐抓共管模式。

年初以来,桦南县组织召开全县创城动员大会、创城领导小组会、现场调度会30余次,全面压实各部门创建责任,广大党员干部积极深入到社区、小区、街道开展创建活动,为创城工作注入强大动能,形成强大合力。开展“破冰之旅”活动,先后赴张家港、德清、诸暨等全国文明城市先进地区,就新时代文明实践中心(所、站)建设、志愿服务运营、文明城市创建等10余项工作进行学习和交流,进一步开阔眼界、拓宽思维,为实现“保牌争位”积累成功经验。

“2”项举措 牢固文明创建“稳定器”

统筹协调、精细管理,制度体系愈发完善。坚持将“四个体系”建设贯穿于创建工作全过程,持续强化督导问责“指挥棒”作用,形成闭环工作管理机制,不断压实部门责任、夯实城市建管基础,提升城市文明程度。大力实施“四建、六治、八提升”任务行动,明确各专班工作职责,有效提升部门创建质效;健全完善市政维护、城市保洁、经营秩序、物业管理等11项制度机制,进一步提升了创建工作的连续性和自主性;以“行走桦南、丈量文明”专项行动为依托,开展文明城市“大调研、大检视、大整改”活动,形成了处处讲文明、人人抓创建的创建格局;实行大型项目前期会商模式,在规划公园、小区改造、新建场馆等市政建设方面,坚持创城办前期介入。截至目前,累计参与城市建设会议及现场调度21次,实现了城市规划与文明元素的完美融合。

专项整治、攻坚克难,痛点难点逐一攻克。坚持以问题为导向,以结果为引领的推进模式,开展“点管制”“路管制”包保工作,实行划片管理与分段管理的包保责任制,开展社区包保单位交叉互检活动,共发现问题1200余个,为攻坚破难明确了方向,提供了遵循,有效提升了创建的精细化水平;成立由创城办、纪委监委、“两办”督查室组成的联合督导组,常态化开展城区全覆盖、行业全覆盖、村屯全覆盖的拉网式督查。定期召开攻坚破难专题会议,研究解决当前存在的顽瘴痼疾和难点堵点问题,累计召开调度会11次,现场调度17次,解决老客运站弃管区、马路市场管理不当、小广告回潮等问题127个,为问题推进整改提供了强大的组织保障。



桦南县首届荧光夜跑。



丰富活跃文化生活暨“我动手 我创新 我能行”剪纸活动。

“3”条主线 架起惠民利民“连心桥”

强化宣传引领,文明创建蔚然成风。坚持“以宣传为引领,以氛围促文明”的路线不动摇,强化内宣与外宣、线上与线下协同发力,形成倡文明、学文明、做文明的文明矩阵。开展公益广告更新行动,更换主要街道公益广告786幅,维修养护172处。利用H5、海报等形式开展“文明‘集’盒”“创城在身边”“文明行为图鉴”“文明桦南号列车”等专题宣传活动,普及创城类应知应会知识;先后接待新疆富蕴县、双鸭山市等省内外考察团13个,累计接待人数263人;承接佳木斯市全域创建文明城市工作现场会,进一步提升了城市知名度和美誉度。

强化群众参与,文化活动精彩纷呈。坚持“开门创城,众志成城”的创建思路,多措并举发动人民群众“共建、共治、共管、共享”全国文明城市。举办了“又是一年映山红”第三届映山红音乐节、“大美桦南 向阳湖开”首届开湖节和电声专场、旗袍秀专场、街舞专场和东北大秧歌、快乐舞步等系列展演活动,活动形式多样、活动群体覆盖广、活动时间跨度大,实现了各阶层、各群体的全体动员、全民狂欢;成功举办全县“龙华杯”职工篮球赛、“桦”彩炫跑、“南”忘夏夜及桦南首届公路自行车邀请赛,促进了市民参与户外、运动健康积极性,宣传营造了绿色低碳、绿色环保的良好氛围;常态化开展

新时代文明实践星期五暨“志愿有爱 创城有我”志愿服务活动25次,充分发挥新时代文明实践阵地作用,开展“党的声音进万家”系列主题宣讲活动200余次,组织开展爱心义诊、知识科普等专项志愿服务活动140余次,卫生清理、文明劝导、文明宣传、三关爱等普惠性志愿服务活动500余次。

强化创建为民,民生福祉持续增强。坚持以人民满意为标尺,抓实抓细各项创建工作,切实让人民群众感受到文明城市日新月异的变化。积极推进城乡扩容提质,推进20个项目,9个阶段的老旧小区改造工程,维修道路76条,维修人行道3500余平方米,新建振兴大街、林清街道路工程,园林新增绿地面积4.8万平方米,完成45个小区和4.2公里线缆整治,美化光交箱115个,新增小区停车位1400余个,修复破损和下沉井盖150余个,改造升级智慧交通平台,新增交通违法行为取证设备241套,为全县300余辆快递、外卖车辆安装通行识别码,开通全县12处办理网点并组织警力上门安装电动车号牌及通行识别码6900余个,持续推进21个社区建档建设,升级打造社区5个。

创建全国文明城市,不仅是一个目标,更是一个行动的号召,桦南县力争让每个人都成为文明的先锋,从自身做起,用实际行动为家乡增光添彩,让文明之花开满全城。

我在现场

紫苏香 知丰年



采摘紫苏。

□许春莉 徐嘉徽 本报记者 刘大泳

“一阵紫苏香,便知丰收年!”桦南县驼腰子镇新合村的紫苏种植基地又迎来了大丰收,片片“紫叶”点缀在青山中,散发着醉人的香气,村民们穿梭在紫苏地里,采摘、称重、打包、装运,田间地头里满是丰收的喜悦。

新合村立足资源优势,采取“合作社+农户”的发展模式,鼓励农民流转土地共75亩到合作社进行集中种植紫苏,不但调动农民种植紫苏的积极性,也增加紫苏田间管理、收割等务工岗位,带动本地村民60余人务工,农民人均增加3000元收入,为乡村振兴注入新动能。新合村党支部书记焦雪山说:“紫苏适

应性强,一般春季播种到9月中旬就能收获,这几年,紫苏市场需求越来越大,紫苏给村里带来了翻天覆地的变化,全村330多户村民共种植了近2.4万亩紫苏,收入明显提高。”

乡村振兴,产业先行。桦南县驼腰子镇把产业发展作为乡村振兴的重要抓手,依托自然资源优势,积极引导村民调整农业产业结构,大力推进“一村一品”产业发展模式,提升机械化农业生产水平,通过资源盘活、闲置土地流转等,鼓励和支持发展紫苏、沙棘、中草药等特色产品,不但壮大了村集体经济,也进一步拓宽了村民增收致富的渠道,切实发挥了产业的联农带农效益,为乡村振兴按下了“快捷键”。

新闻荟萃

智慧政务贴心服务



数据分析可视化系统。

□徐恒杨 徐嘉徽 本报记者 刘大泳

桦南县以数字赋能为着力点,大力推动政府业务数据化、智能化转型升级,让企业群众办事“找得到、问得清、看得懂”,实现便民服务“零距离”。

高标准打造智慧政务大厅。建成投入集数据可视化、大数据分析展示、在线服务效果展示等于一体的智慧政务大厅,推行实体政务大厅、网上办事大厅、掌上办事大厅“三位一体”办理模式,在全省县级层面率先实现办税服务厅进驻政务服务中心。

数据跑路赋能审批新体验。在

全省县级率先实施“一业一证”“45证合一”等改革,40分钟不动产登记出证,1.5小时企业全流程开办、项目建设“47+8”个工作日全流程办结。

24小时自助服务“不打烊”。扩展自助服务区,增加医保、不动产等部门自助办理机器,升级了多台集成式自助终端,实现政务服务事项一机全业务异地申请办理。

智能引导实现无人化服务。在县政务服务中心入口处放置一台智能导服机器人“小豹”,为办事群众提供迎宾接待、智能语音交互、窗口引导、业务咨询、办事指南查询等服务,省去了办事群众排队人工咨询的等候时间,为办事群众带来全新的智慧政务体验。

爱心服务情暖空巢老人

□王铮 徐嘉徽 本报记者 刘大泳

“大娘,您家的空气开关坏了,我们帮您换个新的。”近日,桦南县供电公司组织共产党员服务队开展网格化爱心“零距离”服务活动时,对在财经小区居住的王丽荣大娘说。

桦南县供电公司积极与辖区居委会联系沟通,走村入户,逐一留守老人进行调查摸底,登记在册,建立“空巢”家庭档案。通过建立弱势群体客户档案,构建“亲情式”“零距离”服务体系,进一步强化所辖台区“网格化”服务覆盖力度。真正把“你用电、我用心”的服务理念落到实处。

桦南县供电公司把主动对接社会弱势群体家中用电、留守老人用电安全当作一项重要工作来抓,积极履行社会责任组织党员服务队定期走访关爱孤寡老人用电安全活动,进社区入户对老人室内外的照明线路、空气开关、插座等进

行仔细检查,对检查发现的受损插座和老化照明线路进行更换,为老人们讲解安全用电、节约用电常识,叮嘱他们不能用湿手换灯泡等安全用电常识,增强老人们的安全用电意识和自我保护能力,确保老人的人身安全。

桦南县供电公司把主动对接社会弱势群体家中用电、留守老人用电安全当作一项重要工作来抓,积极履行社会责任组织党员服务队定期走访关爱孤寡老人用电安全活动,进社区入户对老人室内外的照明线路、空气开关、插座等进

关注民企诉求 专项督办问题

□张伟 徐嘉徽 本报记者 刘大泳

桦南县坚持把工业作为实体经济的核心,把民营经济作为工业经济的主体,立足民营企业所盼,提供精准套餐服务,破解民营经济发展中遇到的难题,不断促进县域民营经济高质量发展。

为及时回应关切和利益诉求,切实解决实际困难,桦南县结合县情制发了《桦南县振兴发展民营经济五十条措施》,明确了33个部门目标任务和完成时限,通过深入企业调研走访,“走千企访万户”等多种形式,发放单行本500余册,通过企业家微信群、民营综合服务平台公众号累计推送电子书100余次。开展惠企政策自查活动,梳理2022年度应获县级政策支持的民营企业,为35家企业兑现奖励资金386.5万元。开展“爱尚三江”促消费系列活动,促进消费超千万元,民营经济活力日益凸显。

亲不逾矩,清不远疏,“亲清统一”才能推动有为政府和有效市场更好结合。桦南县开启政商畅聊早餐会活动,督查部门专项督办企业反映问题机制,截至目前,28家企业参加活动,共反映问题23



就业招聘会。

个,已解决20个,正在推进3个。严格执行“六必访”要求,县处级领导带头深入包联企业600余次,征集企业意见建议129条,已办结112条,正在推进17条。完善民营企业需求提报机制,在民营综合服务平台公众号建立需求提报专栏,12345政务服务热线开设企业服务专席,24小时提供优质服务。

抖音账号累计发布本土招聘公告21期,招聘岗位1498个,求职人数2845人,达成意向1616人,有效缓解了企业用工压力。在全县首创行走进企业服务模式,组织金融机构产品推介暨行走进企业启动大会,首创外埠银行与县域金融机构互补的融资模式,积极联系兴业银行哈尔滨分行来桦召开政银企对接会,各类银行业金融机构累计投放贷款19.4亿元。

引导和支持民营经济履行社会责任,营造良好社会氛围。召开全县优化营商环境、推进招商引资、促进开放发展暨民营经济发展大会,表彰优秀民营企业。组织“内引外联 兴业筑梦”招商引资动员会,推动招商引资提质增效。举办了“首季开门红”政策解读培训班、全国人大代表孙斌宣讲“两会”精神培训班、“同心爱佳 发展有我”服务民营经济高质量发展法律咨询服务。推选黑龙江隆腾食品科技有限公司总经理参加“北京大学—黑龙江民营企业领军人才培训班”和“2023年澳门国际环保合作发展论坛及展览”等活动,全县尊商重商安商的氛围日益浓厚。